

## 希伯来书10:1-18

### 大纲

从7:1-10:18这一大段落，作者阐明大祭司的背景。而最后10:1-18节便作出整个段落的结论，强调耶稣献上自己的完美，比旧约更美。

这一段是交叉扇状的：

A 旧约的不足：需要重复献祭(vv. 1-4)

B 基督一次过献上自己：取代不断地献祭(vv. 5-10)

B' 基督祭司的身份：取代了利未的祭司职能(vv. 11-14)

A' 新约是满足的：不需要继续为罪献祭(vv. 15-18)

### 两种牺牲的比较

第10:1节：既然律法只不过是未来美好事物的影子，不是本体的真像，就不能借着每年常献一样的祭物，使那些进前来的人完全。

摩西律法无法把人带进与神亲密的关系里。因为律法只处理外在的事宜。保罗和希伯来作者同样点出，律法是个影子。保罗在歌罗西书2:17说明旧约旨在加增规范，食物、节期等等的规例。希伯来作者说明律法对应接祭司和献祭的关系，而这些关系有联系到会幕，从会幕又发展到耶路撒冷圣殿。

参考经文
歌罗西书2:17这些原是未来的事的影子，真体却是属基督的。

影子[希腊文skia]，意思是艺术家用轮廓勾把真像画出来，然后才上色。形象[eikon]是最后描绘成肖像。律法只是轮廓，表现出事情将要出现的样子。

使那些进前来的人变得完全，并不表示他们无罪，而是在神面前蒙接纳，被称为义。耶稣基督的死把我们洁净了。

第2-4节：2若不然，献祭的事岂不早已停止了吗？因为敬拜的人仅只一次洁净，良心就不再觉得有罪了。3但是这些祭物使人每年都想起罪来，4因为公牛和山羊的血不能除罪。

以色列未能享受罪的赦免，“因为敬拜的人仅只一次洁净，良心就不再觉得有罪了”。罪疚感仍然存在，在赎罪日，以色列民被提醒，他们的罪过需要除去，才能与主团契。但新约的信徒就不用这样的提醒，基督的牺牲已经把我们

洗净，被神所接纳。(约翰福音13:10; 使徒行传15:9).

参考经文
------

约翰福音13:10耶稣对他说：「凡洗过澡的人不需要再洗，只要把脚一洗，全身就干净了。你们是干净的，然而不都是干净的。」
---

使徒行传15:9又借着信洁净了他们的心，他们和我们之间并没有甚么分别。
-------------------------------------

第4节的除罪，意思是除去、砍掉。就如彼得削掉大祭司的奴仆的耳朵，也是用这个字(路加福音22:50)，或用来比喻把羞耻除去(路加福音1:25)。这个字表示完全地移除、切除、拿走。

参考经文
------

路加福音1:25她说：「主在眷顾我的日子，这样看顾我，要除掉我在人前的羞耻。」
---

旧约的献祭让以色列人知道神是大而可畏且圣洁的，他不能容忍任何不洁。他们常常被提醒，罪的工价就是死。他们知道要与神同在，他们必须承认自己的罪。

第二方面，用会幕的制度设立映像、类别、影儿，神就指出他们迈向救恩的方向。一个无罪的圣者会来，免除他们因罪而受刑罚。因此，神指示他们凭着信心，等候救赎者来到。

第三方面，旧约所提供的，是暂时除去罪污，让他们可以享受上帝外在的团契。若他们鄙视献祭，就会被赶逐出以色列的族群。

第5-7节：5所以，基督到世上来的时候，就说：「祭物和礼物不是你所要的，但你曾给我预备了身体。6燔祭和赎罪祭是你不喜欢的。7那时我说：看哪！我来了，我的事在经卷上已经记载了；神啊！我来为要照你的旨意行。」

请看诗篇40:6-8和希伯来书10:5-7的对照：

参考经文
------

诗篇40:6祭物和礼物，你不喜爱，你已经开通我的耳朵；燔祭和赎罪祭非你所要。7那时我说：「看哪，我来了！我的事在经卷上已经记载了。8我的上帝啊，我乐意照你的旨意行，你的律法在我心里。」
--

诗篇40:6-8发表了弥赛亚决意要献上身体，他是整个人献上给父神。动物的献祭不能满足，也是神所不想要的。父神的心意并不是用动物的献祭来达到最后

的目的，神没有在其中享受乐趣。

诗篇40:6节说“你已经开通我的耳朵”，希伯来书10:5节则说“你曾给我预备身体”；其实两句意思是相同的。“耳朵”是透过听从神来献上(出埃及记21:6; 以赛亚书50:4-5)，“身体”是具体地全然献上。上帝预备他的仆人听他的话，使仆人顺服跟从。

参考经文
出埃及记21:6他的主人就要带他到审判官前，再带他到门或门框那里，用锥子穿他的耳朵，他就要永远服事主人。
以赛亚书50:4主耶和华赐我受教者的舌头，使我知道怎样用言语扶助疲乏的人。主每天早晨唤醒，唤醒我的耳朵，使我能听，像受教者一样。5主耶和华开启我的耳朵，我并未违背，也未退后。

神的旨意完备，完全洁净。动物是没有意识地被宰杀，但耶稣却是甘愿、故意、从心底出发，献上自己，来顺服父神的旨意。

诗篇的话“我乐意照你的旨意行”就总结了主耶稣一生。主耶稣是完全毫无保留地决意满足父神的心意。

—

第8-10节：8以上说：「祭物和礼物，以及燔祭和赎罪祭，不是你所要的，也不是你喜欢的。」这都是按着律法献的。9他接着说：「看哪！我来了，为要照你的旨意行。」可见他除去在先的，为要立定在后的。10我们凭着这旨意，借着耶稣基督，仅只一次献上他的身体就得以成圣。

如果态度不正确，神不喜悦人的献祭。“除去在先的”就是除去摩西的约，连带献祭都一同取消。“要立定在后的”就是立定新约。诗篇40篇预告神要有一位圣者，要以完全的身体献上，满足父神的心意。就是预告旧的献祭制度要被解除，订立新的约，才能满足父神的心意。

人依靠耶稣的赦罪来取得洁净，是一种突破性的“成圣”经历，是要一次过的，不是渐进式的。神在人悔改归向神的时候，已经把我们分别出来。一次过成为分别为圣了。在希伯来书中，成圣与罗马书中的称义同等重要。两样都表明我们的身份位置的转变。只是两者的立场上有分别：“称义”以神为法官、“成圣”所关心的是我们同神的团契，我们如何亲近神，唯有顺服神才可以进到祂面前。

### 两种除罪的比较

第11-14节：11所有的祭司天天站着事奉神，屡次献上一样的祭物，这祭物永不能除罪。12但基督献了一次永远有效的赎罪祭，就坐在神的右边，13从此等候他的仇敌成为他的脚凳。14因为他仅只一次献祭，就使那些得以成圣的人永远完全。

作者继续强调基督献祭是最终的结局。利未祭司从来不会坐在位上，都是站着，每日献祭来完成他们的工作。但基督现在坐下来了，在父的右边。他已经完成了他的工作。第12节说明，只献一次，便永远有效。基督坐在父神的右边，他的工作已经蒙悦纳。基督现在等候完全把敌人粉碎的日子来临。

那些得到成圣的，就是基督把他们带领到完美的地步，完全被神接纳。

基督的献祭为我们成就了三件事情：

- (1) 把我们良心的罪疚感挪移
- (2) 以致我们合适走到神面前敬拜他
- (3) 成就旧约的预言。

第15-18节：15圣灵也对我们作证，因为他说过：16「主说：那些日子以后，我与他们所立的约是这样的：我要将我的律法放在他们的心上，又要写在他们的心思里。」17并说：「他们的罪恶和他们的过犯，我绝不再记得。」18这些罪过既已蒙赦免，就不用再为罪献祭了。

圣灵通过耶利米揭示 (耶利米书31:33-34)，同时在我们心里印证耶利米的话。神在新约的应许下，借着十字架给我们最终、完全、永远的赦免，不管有多少的罪，也无需有更多的献祭。

#### 参考经文

耶利米书31:31「看哪，日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新的约。这是耶和华说的。32这约不像我拉着他们祖宗的手，领他们出埃及地的时候与他们所立的约。我虽作他们的丈夫，他们却背了我的约。这是耶和华说的。33那些日子以后，我与以色列家所立的约是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的上帝，他们要作我的子民。这是耶和华说的。34他们各人不再教导自己的邻舍和弟兄说：『你该认识耶和华』，因为他们从最小的到最大的都必认识我。我要赦免他们的罪孽，不再记得他们的罪恶。这是耶和华说的。」

希伯来书8:8所以神指责他们说：「主说，看哪，日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新的约；9不像我拉着他们祖宗的手领他们出埃及地的时候，与他们所立的约；因为他们不恒心守我的约，所以我也不理他们；这是主说的。10主又说：那些日子以后，我与以色列家所立的约是这样：我要将我的

律法放在他们的心思里，写在他们的心上；我要作他们的神，他们要作我的子民。11他们各人不用教导自己的乡亲和自己的弟兄，说：你要认识主；因为从最小的到最大的，他们都要认识我。12我要宽恕他们的不义，绝不再记得他们的罪恶。」

希伯来书第8章提及耶利米的预言，来证实旧的已经过去。现在第10章又再提起，是要建立永远的新世纪。这新世纪在新约之下奠定基础。所谓神“绝不再记得人的罪孽”（第17节），意思是神不再找回那份记忆以致把人定罪受惩罚（罗马书8:1）。

#### 参考经文

罗马书8:1如今，那些在基督耶稣里的人就不被定罪了。

神是全知全能的，他记得一切都事情，只是那些蒙赦免的罪人，神不再抓住他的错处。第17节对很多罪人来说是很重要的，让我们看到神真的宽恕了人（约翰一书2:2）。

#### 参考经文

约翰一书2:2他為我們的罪作了贖罪祭，不單是為我們的罪，也是為普天下人的罪。

总的来说，这里1-18节是根据旧约圣经，证实一次过献祭的道理。那些信主的人，良心得到安歇。知道神是绝对地、永远地赦免了罪孽。

关于大祭司的大段落，从7章一直到这里结束。祭司的职能对于以色列人崇拜是这样的重要，作者给予很长的篇幅。主要指出耶稣是超然的祭司，超过利未祭司，而且取代他们。他还指出耶稣在新的盟约下作工，超越旧约。他的献祭，比旧约献上祭牲更完美。最后，耶稣的祭司职能把人带到神面前，得蒙悦纳。这也是以往的祭司办不到的事情。因此，读者千万不要放弃基督，回头去犹太教。对于现代的人来说，也不要放弃福音，投入回去旧的信仰。

#### 结语

从第8章到这里，作者一直比对旧约敬拜与新约敬拜的分别：

8:1-2：两种事工祭祀

8:3-6：两种事工的比较

8:7-13：两种约的比较

9:1-12：两种会幕的比较

9:13-28：两种血的比较

10:1-10: 两种祭祀的比较

10:11-18: 两种除罪的比较